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Abstract. The dialog between public authorities and the business plays an importantrole in 

promoting an enabling environment for SME’s development. The Governments that listen to the 
privatesector are more susceptible to promoteeconomic reforms. On the other part, entrepreneurs that 
understand the measures that the Government tray to realize thorough the policies they are implementing 
are more perceptible to support them. Therefore, thedialogue represents for the public and private sector 
the best way to establish the right priorities and to promote their common interests.In this paper was 
analyzed the problems of the dialogue between SMEs and public authorities in the Republic of Moldova. 
There was argued the importance of the dialogue for both parties and the premisefor its development. 
Also there was identified the SMEs interest in the dialogue. This article is based on the results of the 
research carried out at the Institute of Economy, Finance and Statistics, with the active participation of 
the authors.The study is based on the questionnaireand interviews with entrepreneurs, conducted in 2011. 

  
Introducere 

Dialogul public-privat joacă un rol importantîn promovarea unui mediu eficient 
pentru dezvoltareaIMM-urilor. Guvernele care ascultă sectorul privat sunt mult mai 
susceptibile săpromovezereforme economice. Pe de altă parte, antreprenorii care înţeleg 
ceea ce Guvernul încearcă să realizeze sunt mai predispuşi să sprijine aceste reforme. 
Prin urmare,dialogulreprezintă cea mai bună posibilitatepentru sectorul public şi privat 
de a stabili corect priorităţile şi pentru a sprijini interesele comune. Întrunirea acestora 
în mod regulat sporeşte încrederea şi înţelegerea între părţi, precum şi între sectoare. În 
acelaşi timp, lipsa de comunicare poate condiţiona neînţelegere, care, la rândul său, 
sporeşte neîncrederea. Non-cooperarea conduce la ineficienţă, care inhibă creşterea 
economică, investiţiile şi reducerea sărăciei.  

Dialogul între sectorul public şi privat nu este un concept nou, în unele ţări, acesta 
devenind o preocupare importantă a sectorului public încă cu decenii în urmă. Dialogul 
public-privat se poate realiza în diferite modalităţi: formal sau informal; poate avea un 
spectru larg sau axat pe problematici specifice. Dialogul poate fi iniţiat de către autorităţile 
publice atunci cînd se schiţează anumite politici, strategii, acte normative, sau iniţiatori pot 
deveni sectorul privat, confruntîndu-se cu anumite bariere sau dorind sa promoveze 
schimbări în vederea îmbunătăţirii mediului de afaceri. Uneori acesta poate include doar 
unii reprezentanţi ai sectorului privat, alteori reprezentanţii sindicatelor, patronatelor sau 
grupuri ale societăţii civile. În general, pentru obţinerea unei eficienţe maxime în procesul 
de reformare acesta trebuie să aibă loc la toate nivele: local, regional, central. 

 
O privire de ansamblu asupra mediului de afaceri  

în Republica Moldova 
Avоnd оn vedere condiюiile nefavorabile pentru dezvoltarea antreprenoriatului, 

precum єi problemele legate de implementarea reformelor economice iniюiate de 
Guvern, оn Republica Moldova existг o necesitate criticг de dezvoltare a dialogului 
оntre sectoul privat єi organele administraюiei publice (OAP). 

Pe parcursul ultimilor ani au fost оnregistrate un єir de progrese оn vederea 
facilitгrii mediului de afaceri оn Republica Moldova: reducerea timpului єi a numгrului 
de proceduri pentru оnregistrarea unei afaceri, mai mult ca atоt lansarea unui serviciu de 
оnregistrare a companiilor оn termeni de urgenюг; reducerea poverii fiscale prin 
introducerea taxei zero pentru venitul corporativ nedistribuit, оncepоnd cu anul 2008; 
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reducerea timpului de оnregistrare a proprietгюii є.a. Оn pofida acestor realizгri, mediul 
naюional de afaceri continuie sг se confrunte cu numeroase constrоngeri. Conform 
studiilor elaborate de diverse organizaюii internaюionale asupra calitгюii mediului de 
afaceri єi a nivelului competitivitгюii оn economiile lumii – Banca Mondialг „Doing 
Business 2011”[9], Forumul Economic Mondial „Global Competitiveness Report 2011-
2012”[8], The Heritage Foundation „2011 Index of Economic Freedom”[10]– 
principalele constrоngeri cu care se confruntг sfera de afaceri оn Republica Moldova 
sunt accesul la finanюare, obюinerea autorizaюiilor de construcюii, protecюia 
investitorilor, presiunea fiscalг determinatг de costurile salariale mari de angajare a 
forюei de muncг, necorespunderea nivelului de calificare a forюei de muncг 
cucerinюele angajatorilor, reglementarea activitгюii de comerю exterior e.t.c. 

De asemenea, conform unui sondaj realizat de Asociaюia Antreprenorilor єi 
Angajatorilor din Moldova,impedimente majore cu care se confruntг antreprenorii, sunt 
legislaюia imperfectг, corupюia єi instabilitatea politicг – fapte confirmate єi de 
Raportul Global al Competitivitгюii 2011-2012. Conform aceluiaєi studiu, o barierг 
importantг este єi informarea insuficientг a antreprenorilor despre business єi economie, 
antreprenorii declarоndcг principala sursг de noi cunoєtinюe o constituierelaюiile 
personale єi discuюiile cu rudele єi prietenii,оn timp ce Internetul, Televiziune, Presa єi 
Radioul au un rol secund.[2] 

Conjunctura acestor circumstanţe defectuoase stagnează nemijlocit progresul 
întreprinderilor şi determină performanţa redusă a activităţii economico-financiară a 
acestora. Un argument în acest sens pot fi considerate următoarele constatări: conform 
evidenţei statistice, 60% din totalul întreprinderilor activează în pierdere; în jur de 65% 
din întreprinderi sunt concentrate într-un singur municipiu – Chişinau; nivelul redus al 
atractivităţii economiei naţionale pentru investitorii străini, principalul indicator în acest 
sens fiind volumul redus al ISD pe cap de locuitor -794,2USD (2010); performanţele 
reduse ale comerţului exterior ş.a.  

În vederea eliminării constrîngerilor existente în calea mediului de afaceri 
devine tot mai importantă construirea unui dialog între sectorul de afaceri şi Guvern, 
reprezentat prin autorităţile publice locale şi centrale, pentru elaborarea,implementarea 
şi monitorizarea unui cadru eficient de reglementare a mediului de afaceri.  

Organizaţia pentru Cooperare Economică şi Dezvoltare în studiul său „Dialogul 
Public-Privat în ţările în curs de dezvoltare:oportunităţi, riscuri şi precondiţii„defineşte 
dialogul public –privat ca reprezentînd toate formele de interacţiune între stat şi sectorul 
privat privind elaborarea politicilor publice – îmbunătăţirea mediului de afaceri, 
politicilor economice pe termen scurt, strategiilor de dezvoltare pe termen mediu şi 
lung, reglementarea sectorului ş.a.[5] 

 
Strategiile şi programele Guvernului ca o precondiţie pentru dezvoltarea 

dialogului dintre business şi Guvern 
Pentru Republica Moldova, ca şi pentru multe alte ţări în curs de dezvoltare şi 

tranziţie, conceptul de dialog public-privateste unul relativ nou. În ţarănu există un 
cadru juridic care să reglementeze direct acest concept, totuşi el face obiectulunei serii 
de acte normative de importanţă nаţională.  

Ţinînd cont de importanţa implicării tuturor părţilor interesate în elaborarea şi 
monitorizarea legilor, politicilor şi strategiilor,dar mai cu seamă a celor ce vizează 
reglementarea mediului de afaceri, dezvoltarea dialogului dintre autorităţile publice şi 
sectorul privat reprezintă unul dintre obiectivele strategice ale Programului de activitate 
al Guvernului Republicii Moldova[6] şi una dintre direcţiile principale de acţiune ale 
Programului de stat de susţinere a dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 
2009-2011[7]. 
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De asemenea, în vederea asigurării transparenţei decizionale a autorităţilor 
publice prin implicarea sectorului privat şi a întregii societăţi civile în luarea deciziilor 
şi elaborarea actelor normative a fost adoptată Legea Nr. 235 cu privire la principiile de 
bază de reglementare a activităţii de întreprinzător din 20.07.2006 [4]. 

În vederea eficientizării cadrului de reglementare, pentru ca acesta să fie în 
concordanţă cu bunele practici internaţionale şi să reprezinte un stimulent al mediului de 
afaceri, a fost adoptată H.G.Nr. 104 din 01.02.2007cu privire la aprobarea Strategiei de 
reformă a cadrului dereglementare de stat a activităţii de întreprinzător [3], care, de 
asemenea, pune accentul pe intensificarea dialogului public-privat în scopul stimulării 
antreprenoriatului.  

În pofida existenţei prevederilor privind importanţa dialogului în strategii şi 
diferite acte normative, procesul de consolidare a acestuia se desfăţoară foarte lent. În 
acelaşi timp, ar fi incorect să afirmăm că în prezent acesta nu există. Are loc cooperarea 
tripartidă între Guvern, partonate şi sindicate. Există exemple de discuţii comune între 
reprezentanţii sectorului privat şi ai OAP privind problemele actuale ale 
antreprenoriatului. Cu precădere, pe lîngă OAP sunt create grupuri de experţi sau 
consilii consultative, incluzînd reprezentanţii sectorului privat; în vederea elaborării 
proiectelor de acte normative, care reglementează mediul de afaceri, de asemenea, sunt 
create grupuri de lucru cu participarea antreprenorilor. Cu toate acestea, dialogul care 
există în prezent nu-i satisface nici pe antreprenori, nici pe reprezentanţii OAP.  

 
Metodologia de cercetare 

În anul curent, 2011, Institutul de Economie, Finanţe şi Statistică a elaborat un 
studiu orientat spre analiza procesului de dialog dintre IMM-uri şi OAP. Cercetarea are 
la bază anchetarea antreprenorilor şi desfăşurarea interviurilor cu managerii 
întreprinderilor, reprezentanţii asociaţiilor de afaceri, conducătorii şi specialiştii OAP, 
colaboratorii din sfera ştiinţei, participanţii în diferite proiecte pentru dezvoltarea şi 
susţinerea businessului. Anchetele au fost completate de 107 antreprenori, care 
activează în regiunile de centru, nord şi sud ale ţării, mun. Chişinău şi UTA Găgăuzia. 
Ancheteleau fost realizatecusprijinulMinisterului Economiei;rezultatelesondajului au 
fostprelucrate cu ajutorulprogramuluiSPSS. La interviu au participat 15 persoane. 
Proiectul este în prezent la etapa de finalizare. 

 
Importanţa dialogului între IMM-uri şi OAP, bariere şi măsuri pentru 

îmbunătăţirea acestuia în Republica Moldova 
Analiza rezultatelor anchetelor şi interviurilor cu antreprenorii au demonstrat că 

punctele lor de vedere cu privire la importanţa dialogului cu autorităţile, sunt ambigui. 
Privind în ansamblu, marea majoritate a IMM-urilor (93,5% din respondenţi) consideră 
important desfăşurarea dialogului în prezent; numai 1,1% din respondenţi nu privesc 
dialogul ca un factor important pentru dezvoltarea afacerilor; 5,4% au fost indecişi.  

Unii antreprenori care au completat chestionarul au indicat că au participat la 
anumite forme de dialog cu OAP - mese rotunde şi forumuri; în cadrul comisiilor, 
grupurilor de lucru şi de experţi pe lîngă OAP; alte reuniuni periodice desfăşurate 
privind problemele mediului de afaceri; în cadrul dezbaterilor la televiziune şi în 
internet; au utilizat liniile telefonice fierbinţi ale OAP. În acelaşi timp, răspunsurile 
antreprenorilor au demonstrat că întreprinderile lor nu suntimplicate activ în dialog. 

Una dintre cauzele implicării slabe a IMM-urilor în dialog, în opinia noastră, 
este consolidarea insuficientă a businessului în Republica Moldova. Pentru IMM-uri, 
dialogul cu OAP, practic, întotdeauna se desfăşoară prin intermediul asociaţiilor de 
afaceri. Cu toate acestea, numai 17,9% din respondenţi sunt membri ai asociaţiilor de 
afaceri. Voinţa slabă sau incapacitatea IMM-urilor de a se reuni în asociaţii pentru a-şi 
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atinge obiectivele comune a fost reflectată şi în studiile noastre precedente. Întreprin-
derile nu văd rostul în unirea eforturilor, considerînd că ei au capacitatea de a se 
descurca de sine stătător cu problemele cu care se confruntă. Altă parte a întrebării – 
calitatea serviciilor oferite de către asociaţiile de afaceri. Potrivit rezultatelor sondajului, 
mai puţin de jumătate din antreprenori (45,2%), angajaţi într-un dialog prin intermediul 
unei asociaţii de business, consideră că aceasta reprezintă eficient interesele lor. Drept 
rezultat, în ţară activează intens un număr nesemnificativ de asociaţii de afaceri, care 
reprezintă IMM-urile. Aceasta crează impedimente pentru construirea dialogului, 
întrucît Guvernului şi altor OAP le lipseşte parteneri pentru dialog, care cunosc bine 
problemele principalelor grupuri de IMM-uri, capabile să reprezinte, apere şi să lobeze 
civilizat interesele businessului.  

În interviu au fost aduse cîteva exemple particulare de participare a 
întreprinderilor şi asociaţiilor la dialog. A fost evidenţiat cazul, cînd asociaţia de afaceri 
a încercat să depăşească presiunea exercitată de către reprezentanţii unor OAP în 
relaţiile cu întreprinderile dintr-un anumit sector. Cu toate acestea, nu s-a reuşit apărarea 
civilizată a intereselor membrilor săi. Atunci întreprinzătorii „au depăşit problemele 
apărute, acţionînd individual şi în mod neformal”, adică utilizînd relaţiile personale sau 
recurgînd la darea de mită.  

Principalele cauze a lipsei de voinţă din partea întreprinderilor de a participa la 
dialogul cu OAP pot fi considerate lipsa de încredere între parteneri şi neînţelegerea 
intereselor comune. Astfel, în anchete printre măsurile necesare pentru stimularea 
dialogului, întreprinzătorii, cel mai des, au menţionat necesitatea consolidării încrederii 
reciproce a întreprinzătorilor şi OAP (19,4% din respondenţi), precum şi importanţa 
identificării intereselor comune ale acestora (17,8%). Principalele măsuri care, în opinia 
întreprinzătorilor, sunt necesare pentru dezvoltarea dialogului sunt reprezentate în 
Tabelul 1.  

Tabelul1. Măsurile necesare pentru dezvoltarea dialogului  
dintre sectorul privat şi OAP 

Măsurile % 
Consolidarea credibilităţii reciproce dintre mediul de afaceri şi autorităţi 19,4 
Identificarea intereselor comune ale antreprenorilor şi ale reprezentanţilor organelor de 
administrare publică 

17,8 

Asigurarea transparenţei activităţii, ce ţine de adoptarea şi punerea în aplicare a deciziilor 
administrative de către organele de administrare publică 

14,9 

Susţinerea de către stat a activităţii asociaţiilor de afaceri, a consolidării comunităţii de 
afaceri  

13,3 

Dezvoltarea activităţii antreprenorilor în vederea protejării şi promovării intereselor 
acestora 

11,7 

Adoptarea actelor legislative, ce reglementează procesul dialogului 9,5 
Popularizarea exemplelor pozitive/cazurilor de succes privind soluţionarea problemelor 
prin intermediul dialogului 

8,6 

Perfecţionarea altor instrumente de dialog 4,8 
Sursa: rezultatele anchetei efectuate de către IEFS 

 
În interviu au fost enunţate şi alte bariere în desfăşurarea dialogului,printre care 

– instabilitatea politică; orientarea fiscală a funcţionarilor publici în oferirea serviciilor 
sectorului privat şi inspectarea întreprinderilor; caracterul vag al măsurilor Guvernului, 
prevăzute în actele normative şi strategice, care influenţează slab situaţia reală a 
mediuluide afaceri.  

Caracterizînd gradul de cointeresare a ambelor părţi în dialog, respondenţii au 
menţionat că partea cea mai cointeresată în dialog este businessul. Mai concret, pentru 
interesul în dialog a întreprinzătorilor s-au pronunţat 76,5% din respondenţi, pentru 
interesul autorităţilor locale – 60,2%, pentru interesul OAP – 50% din respondenţi 
(Figura 1).  
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Figura 1. Cointeresarea antreprenorilor şi a reprezentanţilor  

OAP locale şi centrale 
Sursa: elaborat în baza rezultatelor chestionarului efectuat de către IEFS 

 
Funcţionarii OAP, în interviu, din contra, au vorbit despre pasivitatea 

antreprenorilor şi lipsa dorinţei acesora de a participa la dialog. Astfel, între ambele 
părţi încă există o lipsă a înţelegerii a intereselor acesora, subapreciindu-le. Aceasta 
dovedeşte încă o dată necesitatea consolidării dialogului dintre autorităţile publice şi 
antreprenori. 

Concluzii 
Este incontestabilă necesitatea dezvoltării dialogului între sectorul privat şi 

OAP, fără de care este practic imposibilă îmbunătăţirea mediului de afaceri. Cu toate 
acestea, dialogul existent în prezent este foarte limitat şi evoluează lent.  

În prezent există anumite precondiţii pentru dezvoltarea dialogului. În multe 
documente ale Guvernului se declară necesitatea dialogului şi se prevăd măsuri pentru 
consolidarea acestuia. O parte din antreprenori, de asemenea, conştientizează importanţa 
consolidării dialogului public-privat.  

Cu toate că marea majoritate a întreprinzătorilor din sectorul IMM recunosc 
importanţa dialogului, în realitate ei nu manifestă un interes activ de a participa la 
acesta.  

O condiţie importantă pentru realizarea unui dialog constructiv este unirea 
întreprinderilor în asociaţii de business, capabile să reprezinte diferite categorii ale 
IMM-urilor, să le apere şi să le lobeze interesele.  

Întreprinzătorii consideră ca fiind măsuri importante pentru stimularea 
dialogului:sporirea încrederii între parteneri şi conştientizarea intereselor comune de 
către ambele părţi.  

Dezvoltarea dialogului între atreprenori şi OAP va contribui nu numai la 
creşterea economică, dar va exercita şi o influenţă psihologică pozitivă asupra 
întreprinzătorilor şi relaţiilor lor cu OAP la toate nivelele.  
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The authors of the article entitled “Some problems of economic safety maintenance of the 

Republic of Moldova on actual stage” try to analyze some major components on national economic safety 
in the modern international environment, at the moment, when the Republic of Moldova passes a long, 
difficult and complicated period. Poverty, immigration of population, all regions of Moldova in recession, 
dependence of the internal consumption of population from the import and financial system from the 
external credits and debts there are only some aspects of the problem, which constitute serious threats for 
further durable development. 

 
Introducere. Un stat este veritabil suveran doar atunci când exercită suvera-

nitatea exclusivă asupra teritoriului de care dispune, prin care se înţelege spaţiul 
geografic ce este alcătuit din sol, subsol, ape şi coloana aeriană de deasupra solului şi 
apelor. Dar nu mai puţin important este cât de bine gestionează statul economia ţării şi 
la ce nivel poate să asigure un trai decent populaţiei sale. Anume aceste trei componente 
de bază constituie fundamentul dezvoltării durabile, tot mai mult influenţate de 
contextul internaţional al economiei mondiale contemporane.  

Conform interpretărilor contemporane, securitatea naţională (national safety) 
reprezintă o asemenea stare a lucrurilor, când interesele vitale ale persoanelor societăţii 
şi a statului sunt protejate şi apărate de ameninţări şi primejdii interne şi externe. 
Securitatea naţională este compusă dintr-un cumul de componente, care în totalitatea lor 
formează această categorie şi în speţă componentele: militară, politică, economică, 
socială, alimentară, energetică, ecologică, informaţională, etc. Toate aceste componente 
constituie elemente importante pentru asigurarea unei durabilităţi a economiei ţării, în 
contextul intensificării proceselor integraţioniste în economia mondială. 

Teze şi concepţii discutate. Implementarea efectivă a legislaţiei ţării, crearea 
mecanismelor organizaţionale de drept, care asigură înrădăcinarea în viaţă a actelor 
normative, determinarea statului de drept a subiectelor de relaţii ce asigură securitatea 
pentru fiecare sector sau component, precum şi responsabilitatea lor pentru respectarea 
actelor normative şi a securităţii în domeniul său, implementarea a unui sistem de 
culegere a informaţiei şi analiza ei privind sursele posibile de perturbaţii a securităţii, 


